

# 了解汽车空调“冷”知识，凉爽度过夏天



炎炎夏日，汽车空调成了我们开车必不可少的设备。什么时候开空调效果好？空调异味哪里来的？空调温度越低越费油吗？

……日前记者采访了途虎养车以及吉利、丰田等汽车4S的维修师傅，请教了一些关于汽车空调的“冷”知识，帮助您安然度过一个凉爽的夏天。

文/图 本报记者 王力

## 何时开关空调最好

在夏季停放汽车时，很多时候免不了将车置于阳光下暴晒。一段时间过后我们再回到车内时，车内的热浪往往令人有窒息的感觉。这时候，很多车主都会选择马上打开空调，将冷风开到最大。事实上，这样简单粗暴的做法并不能起到很好的降温作用。

有科学实验显示，经过一段时间暴晒，汽车的内饰会散发出苯、甲醛等致癌有害物质。如果车主一进入车内就马上打开空调，很可能会吸入这些有毒气体。同时，很多车主都习惯在车辆熄火之后再关闭车上的空调，而这样的做法也会对发动机产生危害。因为这样在车辆下次启动时，发动机会带着空调的负荷启动，这样的高负荷会损伤发动机。

途虎养车的维修师傅建议：汽车在经过太阳暴晒后，马上启动空调的降温效果并不理想。正确的方法应该是，首先将车窗和天窗都打开2分钟左右，将车内的热气向外排放一段时间。此后把空调开到制冷模式，同时将出风口上调，利用冷空气下沉、热空气上升的原理让冷气先在车内吹一会儿，之后再将汽车开出。关空调最好在车辆熄火之前，并打开空调外循环，使汽车内外气温一致，从而保持空调系统的相对干燥，避免霉菌繁殖。

## 温度越低油耗越高吗

炎夏开车使用空调在所难免，但是有不少车主出于省油的考虑，而把空调温度设定得比较高，认为温度高一点空调的工作强度也会低一点，从而达到省油的效果。而事实上，开空调虽然能增加汽车的油耗，但是设定温度高低与油耗多少不一定有直接关系。

对于手动式空调汽车来说，它的空调是依靠压缩机来带动的，但是空调的温度调节就不是由压缩机决定的，而是由驾驶舱的风门决定的。通过风门将冷热风混合，从而来调节空调的温度，也就是说空调温度调的越高，冷风进来的越少、热风越多。

像这种手动式汽车空调，空调一旦打开就是全开状态，所以此时不论你的空调温度是调高还是调低，对油耗都是没有影响的。

对于那些有自动空调的汽车来说，当汽车驾驶室内的温度达到设定的温度值时，压缩机就会停止工作，发动机也不需要额外再给压缩机供能，相对油耗就会少一点。温度设定得越低，要达到设定温度压缩机工作的时间就越长，相对来说汽车的油耗就会高一点。

吉利汽车4S店的维修师傅建议：夏天里汽车空调该用还是要用，与其纠结把空调温度设高一点能不能省下来一点油钱，倒不如自己踩油门的时候脚轻一点来的实在。汽车空调温度不要设定太低。主要是因为温度过低对健康不利。下车后温差过大也会容易使人感冒，建议将空调调整到人体舒适温度25℃左右。

## 车内异味哪里来的

有车主会发现，夏天里汽车空调口有时会传来莫名的异味，而把香水或空气清新剂放在出风口后，可能会缓解一段时间，不过没过多久异味就又冒了出来。车主往往会不胜其烦，这是怎么回事呢？

车内产生异味的原因是上次开空调的时候，空调内部是湿的，等开空调的时候，能闻到出风口有水汽的味道。同时夏季开空调时，车空调要先将车内的热气



■维修师傅在对汽车空调的蒸发箱进行清洗。

通过鼓风机吹到蒸发箱内，而蒸发箱上的温度比较低，所以当热空气经过蒸发箱时，会因为冷而凝结出很多水滴。空调出来的风经过这样潮湿的环境，自然会携带有潮湿环境中的灰尘、细菌杂质等东西，从而产生了异味。如果这种异味不及时进行处理，还可能会引起车主头痛、发热、扁桃体感染等不良反应。

广汽丰田4S店的维修师傅建议：车内出现异味，车主一般都会采用香水或空气清新剂放在出风口，来消除令人不愉快的味道，而事实上这属于治标不治本的办法。建议车主在良好的空气环境下，打开车门，开启外循环（不开启空调），用最大的风力吹五六分钟，这样可以消除空调风道产生的异味。用吹风的办法虽然可以在一定程度上消除异味，但我们还是要定期更换空调滤芯，一般情况下应该一年更换一次空调滤芯。

同时，尽量不要在车内吸烟或吃东西，如果车内有食物、烟头或其他容易腐烂的东西没有及时清理，也会在车内造成异味。

## 空调使用不当危及健康？

很多车主在夏季使用车内空调时，

往往只选用内循环这个模式，其实这样的做法是错误的。因为内循环是空气在车内封闭空间内的循环，如果长期使用，车内的含氧量会不断下降，而且如果发动机的汽油燃烧不充分，发动机排出的一氧化碳也可能漏进车厢内，因此车内的空气质量会越来越差，甚至对人体产生危害。

途虎养车的维修师傅建议：如果车主在环境质量不太高的环境里开车出行的话，尽量还是以内循环为主，因为这样可以避免不良空气进入车内危害人体健康。当开车在郊外或空气质量较好的地方时，可以适当使用外循环，以便让新鲜的空气进入车内。

同时需要注意的是，车主千万不能在开启空调并关闭车窗时在车内睡觉，这样的做法很容易造成一氧化碳中毒。如果发生一氧化碳中毒，轻者会导致恶心呕吐、头痛、头晕，重则可引起精神错乱、排便失禁、四肢瘫痪，甚至使呼吸中枢麻痹心脏停止跳动而导致死亡。



扫一扫了解更多汽车信息

## 车主课堂

## 避开误区，不让洗车变毁车

洗车是车辆日常保养中不可或缺的一项，但看似简单的洗车背后却隐藏着很多“老司机”都会犯的误区，一不留神洗车就有可能变毁车。

### 在烈日下洗车

在强烈阳光下洗车，水珠形成的凸透镜效果会导致车漆出现局部高温现象，容易烤坏车漆，久而久之车漆会失去光泽。

### 用雨水洗车

有不少“精打细算”的车主，洗车全靠天气，就等着下雨天，让雨水冲刷车身达到清洁的效果。但雨水洗车其实是非常伤车的行为，因为雨水大多呈酸性，而酸对车漆有腐蚀性。所以应尽量避免雨水冲刷爱车，淋雨后也应该尽快洗车。

### 用洗衣粉洗车

虽然洗衣粉、洗涤灵具有较强的除

污能力，但由于其都是碱性洗涤剂，对车漆的损害很大，同时洗衣液中含有大量非离子型表面活性剂，会“洗掉”车漆中的油脂，使车漆失去光泽。因此，洗车一定要选用专用的洗车剂。

### 跑完长途立刻洗车

汽车刚跑完高速公路，发动机还未冷却，如果此时就洗车会使发动机过早老化，而且也会使车漆遇冷收缩，表面暗淡甚至出现裂纹。最好等汽车恢复到常温状态，再进行清洗。

### 自己清洗发动机舱

汽车发动机舱中容易积攒油泥，油泥过多会导致发动机散热不良，也会加剧线路老化，不过发动机舱建议找专业人士清理，因为自己清洗很容易遗留水渍，如果在发动机发动过程中，水进入电路和其他设备，就会对车辆造成损害。

## 今年新能源车渗透率有望达到36%

乘联会近日公布了5月新能源乘用车厂商批发销量数据。据乘联会分析，2023年新能源车市场呈现逐步走高的特征，随着大量有竞争力的新品推出，价格促销力度不断加大，消费者的购买热情逐步释放，5月全国新能源乘用车市场回归较强增长特征，整体车市延续4月的较强走势，销量创出今年新高。

由于受到去年低基数的影响，加之近期中国新能源乘用车出口持续走强的共同促进，上海等新能源车产业链核心地区的车企表现异常突出。

2023年全国新能源乘用车发展优势不断巩固和扩大。乘联会综合预估5月乘联会新能源乘用车厂商批发销量67万辆，环比增长11%，同比增长59%。预计1—5月全国乘用车厂商新能源批发278万辆，同比增长46%。

乘联会预测，2023年中国新能源乘用车销量为850万辆，狭义乘用车销量为2350万辆，年度新能源车渗透率有望达到36%。目前运行状态与预测基本是吻合的。

乘联会秘书长崔东树说，2023年1—4月中国汽车出口149万辆，同比增长72%，相对于国内汽车销量的逐步复苏，出口市场的表现仍是强劲的。目前来看，主力车企的上汽、长城、吉利、奇瑞以及长安汽车等表现出极强的走势，这里尤其是上汽集团的出口在近期表现极其强势良好的态势。今年的主要动力仍是在中国产品竞争力提升和欧美市场的突破下，中国汽车具有更大的替代性，尤其是中国的新能源出口竞争力提升带来的出口增量巨大。